

当大多数人照顾两个娃分身乏术时,这位妈妈用行动书写“为母则刚”

杭州二胎妈妈考上医学博士

背后是怎样的坚强和辛酸

本报记者 沈蒙和 通讯员 杨希林

前不久,钱报记者跟大家分享了杭州市九莲小学学生沈子涵和妈妈的故事,这位妈妈为了激励儿子好好学习,以身作则去考北大研究生,令人钦佩(详见8月11日8版)。

杭州市舟山路学前教育集团园长何舍予看过后,向记者感叹:“女本柔弱,为母则刚。我们幼儿园有个智力发育迟缓的孩子,妈妈为了能更好地照顾他,还考上了医学博士。”

何园长说的这位母亲,是杭杭妈妈,南京中医药大学中医内科学专业在读博士,家有二宝——大宝杭杭,一个有点特殊的6岁男孩;二宝是个聪明伶俐的小姑娘,今年下半年要上中班了。

普通妈妈照顾两个娃多半已经分身乏术,去考博士简直是天方夜谭,杭杭妈是怎么做到的?



写在后面

言教不如身教 这就是最好的例子吧

杭杭妈的努力、坚持,感动了很多,大家也给予了力所能及的帮助。比如,街道指点杭杭妈办准生证的热心工作人员。比如,一直定期给杭杭看病的儿保专家,再忙也会给加号;杭杭幼儿园的小伙伴和他们的爸爸妈妈们,“知道来龙去脉后,大家不但没嫌弃他,还很照顾他,杭杭回来告诉我认识了许多好朋友。”

“杭杭妈柔弱清秀但内心坚强,作为母亲,能正视现实,通过自己的学习和努力为孩子未来积极合理规划。”何园长表示。

一转眼,杭杭今年6月从幼儿园毕业了,长成了一个结实的小男孩。虽然还说不来完整的句子,但是他待人热情,身边人都喜欢他。妈妈为他物色好了一所学校:拱墅区湖墅学校。“和普通孩子相比,他接收新知识的速度没那么快,上一般的小学,他肯定会觉得吃力。我们希望,在接下来的学习过程中,他既能享受集体生活,也没有太大的学习压力。”

杭杭是不幸的,因为先天的缺陷。杭杭是幸运的,因为他有一位勇敢、坚强、乐观的好妈妈,有全家人的爱,还有身边许许多多熟悉的甚至陌生人的关心和支持。

在康复过程中,杭杭妈见过许多和杭杭情况类似的孩子,有部分孩子每次康复都是保姆陪来的,爸爸妈妈从来不会露面。“我知道接受这种现实很难,但是既为人父母,必须如此。”杭杭妈说,“有时我在想,子非鱼焉知鱼之乐,杭杭的那个单纯世界,对他来说一样充满欢乐。陪伴他成长的过程中,我也从他身上学会了,解决问题的耐心和勇气,做好自己别在意其他人的看法。如果没有他,我根本没有考博的打算。”

在这位妈妈看来,考上博士的喜悦,还不如在生活中发掘出一种新的教育方法有惊喜。“我现在的乐趣之一,就是帮儿子琢磨出新的学习方法。对待这样的孩子,家长必须要‘对症下药’,引导他去学习,去认知新事物。”

比如,杭杭对声音非常敏感。3岁时,爸妈就发现了他的一个本领:一听到家门口的脚步声,他就知道是谁回家了。因此,杭杭妈就经常教杭杭唱儿歌、念歌词。

①

第一眼见到儿子杭杭时,杭杭妈的心“咯噔”一下。虽然产前检查就说儿子的头围偏小,但没想到竟是两边额角都凹下去了一点,额角明显不像其他孩子那样饱满。

“可能还没发育好,好好照顾的话,以后会慢慢长好的吧。”看着儿子粉嘟嘟的可爱小脸,杭杭妈很快将疑惑和烦恼抛诸脑后,只想着如何疼爱手里抱着的这个宝贝。

然而,爱并不能阻止意外发生。杭杭4个月时发热惊厥,全家人带他去省儿保看病,医生解开了杭杭妈一直以来的疑惑——杭杭额角的异常,是因为大脑前额叶发育迟缓。更让杭杭一家崩溃的是,该问题带来的后果,不仅仅是外貌上与常人不太一样,而且前额叶与智力发育、运动能力甚至情绪管理密切相关。

带着尚在襁褓的儿子,杭杭妈跑遍了杭州、上海的相关大医院,医生的建议都很一致:目前没有有效的治疗手段,只能通过康复训练,逐渐提高杭杭的运动能力和交流能力,以便他更好地融入社会生活。

杭杭一岁多,仍然无法站立,也不会说话。得知内情的几位亲戚朋友,开始劝说杭杭妈放弃,甚至建议把杭杭送去福利院。“不可能。”杭杭妈断然拒绝,“我既然把孩子生了下来,就有义务和责任把他养大。不管将来如何,我都会竭尽所能照顾他。”

她用自己的行动说服了全家人,一起努力陪杭杭慢慢长大。

②

杭杭的康复之路,就是从一岁多开始的。针灸、推拿、康复训练……凡是听说过的可能有用的治疗手段,只要确定没有副作用,杭杭妈都带儿子试了遍,像针灸和康复一直坚持到现在。

这条路不光花钱也花时间。杭杭妈粗略算了下,每个月花在儿子康复训练上的费用超过一万元。至于时间,更无法估量。单是一周两次的针灸,路上打个来回,加上等候和治疗的时间,起码要耗掉三小时。康复训练也是如此。

让全家人心酸又欣慰的是,即便康复治疗过程漫长又痛苦,杭杭坚持了下来。针灸,想想都疼,普通孩子都会哭会闹,杭杭却像个坚强的小勇士,渐渐适应了。每当外婆告诉他,这是医生在治病,不能乱动,因为疼得厉害而扭动身子的杭杭,会停下来,只轻轻哼两声。

除了去医生那儿,杭杭全家每天还有一个固定项目:晚饭后,在小区楼下做半小时运动,跑跑跳跳或者打球、拍球,锻炼杭杭的手足协调能力,同时也鼓励他多开口,和小区里的陌生人交流。为此,即便下雨,杭杭妈也坚持带儿子下楼,哪怕只是在地下车库里走走。

③

两岁多的时候,杭杭终于学会了走路。全家人都很激动,尤其是杭杭妈。

命运总会眷顾有爱的人,她意外怀孕了。当时,二胎政策尚未放开,但因为杭杭的特殊情况,杭杭妈符合二胎条件。在街道相关工作人员的指点和帮助下,她很顺利地办出了准生证。健康活泼的二宝小妹,给这个家带来了欢乐,也成了杭杭最亲密的小伙伴。她能跑能跳的时候,就会带着哥哥玩,杭杭也很乐意听妹妹的话。

这样一家子出门,儿女双全,如果不是杭杭那一点与众不同,真是要羡煞旁人。“其实我觉得现在已经够好了。”杭杭妈一脸满足地说,“换个角度看问题,反正不可能更糟,只会越来越好。”

杭杭妈觉得一家人都很努力,自己要更给力。

去年,原本就学过医的她决定去考博士,一方面提升自己的专业素养,为将来更好照顾大宝,提供物质保障、储备知识,毕竟带一个发育比别人慢一点的孩子,需要的是更多的医学知识,她希望自己在陪伴儿子的时候,能时时刻刻地用专业的方式有效地进行照顾,而且也能让自己在养娃的同时,没有丧失自我的追求。

另一方面,她也想给马上要上学的二宝做个榜样,“妈妈一直在努力,你也要加油哦”,杭杭妈相信,自己的言行比一百句“好好学习”更有效。